

江苏常州筑牢科技自立自强“五大支点”

本报讯 今年以来,江苏省常州市财政局坚持把科技创新作为财政支出重点领域,深入实施创新驱动发展战略,筑牢长效投入、政策供给、资金直达、科技攻关、金融生态“五大支点”,纵深推动科技创新能级稳步攀升,加快实现高水平科技自立自强和科技自强。

一是大力度持续保障科创资金投入。常州市财政局建立科创资金长效投入机制,保障科创资金需求。“十四五”期间,设立400亿元科创资金,通过集成调用全要素政府资源,明确市区两级分担机制,形成上下合力,积极引领协同全社会资源集成,拟带动全社会创新投入达到2000亿元规模,把科技创新打造成为支撑城市发展的“最硬核”力量。自2021年至今年6月底,全市累计投入科创财政性资金超280亿元,充分发挥了财政资金“及时雨”的作用,进一步增强了资源配置和创新策源能力,为推动全市科技创新发展持续注入财政动能。

二是高质量加力提效科创政策效能。该局会同市创新办,结合2022年政策实施绩效评价结果,进一步优化科技创新引导激励机制,

迭代升级推出科创政策2.0版及系列实施细则,加强与产业、人才、金融、区域等政策的统筹集成和协同联动,支持构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科创基金+人才集聚”五位一体的创新生态链,持续提高全市创新驱动发展战略决策的科学性、精准性。同步完善创新政策兑现流程2.0版,针对1.0版执行过程中存在的部分环节审批程序繁琐、资金兑付主体不明确等,立足效能做“减法”,缩短工作流程;立足规范做“加法”,明确规定执行兑付主体,提升兑现路径的科学性和可操作性。

三是全覆盖实现科创政策“直达快享”。该局会同市科技局通过信息化平台优化升级互融互通,将“直达快享”范围拓展到市级科技专项,实现科创类政策“直达快享”全覆盖,让广大创新主体切实感受到常州的创新力度、创新速度和创新温度,提振发展信心。继续推动创新政策“直达快享”,截至7月初,累计直达兑付青年人才生活居住双资助、“青春留常”综合资助和创新主体培育奖励4.1亿元,惠及青年人才19.77万人次、高企和独角兽等企业2043家次。首次实

现科技专项“直达快享”,打破市级科技专项资金逐级下达的传统模式,实现由市本级直达企业和个人。上半年,累计直达兑付技术转移奖补、大型科学仪器设备共享补助等资金1370万元。

四是聚资源协同攻关关键核心技术。该局做优高能级创新平台,汇聚战略科技力量。今年继续安排1亿元专项资金高标准打造智能制造龙城实验室,安排资金6000万元支持长三角碳纤维及复合材料技术创新中心建设发展,以解决产业共性技术、“卡脖子”技术为核心,力争在高端装备、碳纤维及复合材料等领域形成一批重大科技成果,为产业发展提供源头技术供给。持续开展“揭榜挂帅”科技攻关,加速攻克关键核心技术“卡脖子”难题,围绕新能源、新材料两大领域,征集企业重大技术需求面向全球引智揭榜。目前,形成23项科技攻关项目中榜项目,其中新能源领域17项、新材料领域6项,榜额共计8190万元。此外,首设中以国际合作“揭榜挂帅”专项,集聚以色列优质创新资源,培育江苏—以色列双边合作项目,加速释放中以创新合作聚合效能,促

进创新生态链良性循环。

五是优生态聚力增强科创金融供给。该局紧扣创新型企业资金需求,叠加释放财政资金乘数效能,支持创新股权投资。目前,市级政府投资基金旗下共有龙城科创基金、产业基金、天使投资引导基金等52只母子基金,累计投资常州项目223个,投资总额65.21亿元;所投资项目中,获评瞪羚20个,潜在独角兽10个、独角兽4个,专精特新企业43个,为产业链创新链融合发展凝聚“创新+资本”双动力。支持创新贷款融资,持续发挥“创新贷”专项融资产品增信赋能作用,综合运用“基金+担保+银行”风险共担机制、“贴息+风险补偿+政府性转贷”整合政策组合、“科技+产业+金融”良性循环模式等“组合拳”,服务企业全生命周期、全贷款流程,营造更优金融生态环境。“创新贷”自2022年6月上线以来,已与17家银行及2家担保机构签署合作协议,累计为1257户科技企业及专精特新企业发放贷款1887笔、金额90.82亿元。今年上半年,为866户企业发放贷款1159笔、金额56.62亿元,平均利率为3.85%。
(王珏)



山东德州打造预算绩效管理新模式

本报讯 近年来,山东省德州市财政局按照强化意识、夯实基础、理顺机制、试点突破、均衡发展的思路,坚持“点、线、面”逐步推进,全方位、多角度、立体化打造预算绩效管理新模式。

“试点+推广”,开展财政运行绩效评价。德州市财政局找准政府收支预算绩效管理重心,2021年,选取部分区县试点财政运行综合绩效评价;2022年,选取4个区县深入开展县级政府财政运行综合绩效评价,并要求镇街同步开展;今年,围绕“收、支、管、

评、效”5个方面设置了6大类一级指标、18个二级指标、52个三级指标。同时,不断强化结果应用,针对基层政府财政运行中存在的问题,“一对一”提出解决思路和建议,促使县乡补短板,强弱项,全面提升财政运行水平。

“研究+应用”,深化成本绩效管理。2022年,该局选择了机械化清扫、博物馆运行经费等4个项目开展成本绩效分析,探索建立预算安排核算成本、预算执行控成本、绩效评价考成本以及成本和效益并重的切实可行、结果应用性强的成本预

算绩效管理机制。今年,选取污水处理费作为试点项目,采取市县联动模式开展全过程成本绩效管理。全市统一指标体系和分析标准,通过摸底2020—2022年成本数据,纵向体现成本构成,横向对比业务差异,集中体现成本绩效管理成果。选取优秀区县树立标杆,促进其他区县对标找差距、查找漏洞促改革,最终达到优化提升的效果,从源头上节约财政资金。

“提质+增效”,实现部门绩效管理全覆盖。该局制定市级部门和单位整体绩效管理暂行办法,全

面规范部门整体绩效管理。2019—2021年,推动预算绩效管理从政策项目绩效向部门整体绩效转变;2022年,所有部门均编制部门整体绩效目标,开展部门整体绩效自评,实现了全覆盖;今年,选取市城管局、住建局等部门开展部门重点绩效评价,对评价中发现的问题及时以书面形式反馈,督促部门限期整改并将整改落实情况报送财政部门。评价结果与下年度预算安排相挂钩,将绩效管理真正落到实处。
(王洪林)

浙江嘉兴深化“千万工程”建设美丽乡村

本报讯 记者赵加伦报道 “千万工程”实施以来,浙江省嘉兴市坚持示范样板打造与全域整体提升相结合,一张蓝图绘到底,一年接着一年干,持续深入实施“千万工程”,与统筹推进美丽乡村、未来乡村建设。目前,全市已建成美丽乡村精品线50条,成功创建省级美丽乡村示范县5个,示范镇52个,特色精品村163个。

制度引领,打造“千万工程”建设政策体系。近年来,嘉兴市陆续出台支持农业农村若干财政政策意见、支持农业农村现代化示范市建设若干财政政策意见等,不断升级优化美丽乡村项目建设与资金管理办法,健全扶持政策体系,从村庄整治到美丽乡村建设再到未来乡村建设,从单一关注村庄环境“硬设施”到关注村庄经营、文化历史等“软服

务”,更加立体、全面地推进美丽乡村建设。

加大投入力度,夯实财政保障物质基础。深耕美丽乡村示范创建,以精品村、精品线建设为抓手,不断提升农村人居环境。2019—2023年,市本级财政投入美丽乡村示范创建资金近9亿元,围绕农村厕所、生活污水、生活垃圾三项重点和房前屋后、田间地头、河塘沟渠三大区域,打响农村人居环境全域秀美攻坚战。全市农村生活垃圾分类处理、农村生活污水治理、农村规范化处理、农村生活污水处理、农村规范化处理管理实现行政村100%覆盖,畜禽粪污资源化利用率达98%以上,农作物秸秆综合利用率达97%,“一户一景、一村一幅画、一镇一天地、一线一风光、一域一特色”的大美格局基本形成。

深挖美丽经济,不断推动“三

产”融合。2019—2022年,市本级投入国家3A级旅游景区村庄建设奖励资金近1000万元,鼓励农民发展农家乐、采摘等农业休闲经济,鼓励农村集体经济组织发展美丽经济,积极创办公司或引入市场主体开展村庄运营。通过验收的行政村,嘉兴财政每年给予不超过25万元的运营补助,连片补助3年。2022年,全市乡村休闲旅游人数3651.7万人次,直接营业收入超过35亿元。

美丽乡村再升级,聚焦片区式发展。2022年,嘉兴市“千万工程”建设进入蝶变跃升阶段,在全省率先开展全域未来乡村建设。创新实施“1579”建设行动,即1个未来品牌、5幅共美蓝图、7大建设任务、9大应用场景。嘉兴财政对创

建成功的和美乡村示范村(省级未

来乡村)给予最高300万元补助,补助比例不超过投资额的40%。对项目投资额在300万元以上,评价结果为“优秀”“良好”“合格”的和美乡村(市级未来乡村),分别给予100万元、75万元、50万元奖励。整合已有精品线、风景线,开展组团式、片区化联合建设,推进美丽乡村向美丽经济转化。

深化整合机制,集成发力共建

信息速递

河北石家庄 加大支持力度深入推进城市更新

本报讯 今年以来,河北省石家庄市财政局聚焦“6+2+2”城市更新行动,加大对支持城市更新项目建设,促进城市形象蝶变升级。

石家庄市财政局为城市更新主体(市属国有企业)注入资本金,划转机关事业单位闲置国有资产增强其实力。市本级已拨付资金20亿元支持成立规模100亿元的城市更新基金,并推动基金与有实力的房地产资本、建设资本、物业管理资本、产业资本、金融资本等社会资本合作,共同发起设立若干子基金,切实发挥了财

政资金杠杆作用。目前,已核定安排城市更新资金33.11亿元,支持高铁片区、石煤机等城市更新项目建设;统筹安排资金64.58亿元,支持复兴大街和北三环市政化改造项目建设,促进城市形象蝶变升级。

湖南郴州 强化库款管理提升保障能力

本报讯 近年来,湖南省郴州市财政部门加强和规范库款管理,确保安全、规范、高效使用库款资金,提高库款保障水平。

郴州市财政局加强库款形势分析研判和资金监测,对县(市、区)的库款余额实行动态监控,重点关注资金调度持续紧张的县(市、区),督促指导其科学预测支出需求,合理控制库款规模和保障水平。对月末库款保障水平过低的县(市、区),在国库管理工作考核项目中予以扣分。

该局坚持“三保”支出在财政支

出中的优先顺序,科学合理调度财政国库资金,每月编制市辖区资金调度测算预计表,保障两区两园“三保”资金需求,严格防范支付风险。

同时,该局加大暂付款清收力度,分类制定消化计划和责任清单。通过下发催收函、召开清欠督办会、安排预算支出予以消化等一系列方式清理消化暂付款。进一步实施分类监测,定期对暂付款占比较高的县(市、区)进行警示,建立对其暂付款运行的动态监测机制,切实加大监督指导力度。

(张毅 马永升 吕斯隽)

广东深圳龙岗区 开展专项资金管理专题培训

本报讯 近日,广东省深圳市龙岗区财政局组织开展专项资金管理培训,进一步提升专项资金管理水平,保障专项资金安全、合规、高效使用。培训内容包括各专项资金扶持方式和关注重点,指出了当前专项资金管理存在的主要问题,并提出了一系列解决措施和建议。

为进一步,龙岗区财政局将聚焦“1+12+N”专项资金管理体系,即1个区级专项资金管理办法、12个部门专项资金管理办法和N个专项资金实施细则,专项资金使用正向着目标明确、绩效优先、标准科学、管理规范、公正透明、厉行节约的方向健康发展。

下一步,龙岗区财政局将聚焦“11+2”产业集群发展的重点领域和关键环节精准发力,着力提升专项资金管理水平,助力辖区经济社会高质量发展。

(龙财)

新疆麦盖提 发行专项债券支持特色旅游

本报讯 今年,新疆维吾尔自治区麦盖提县申请发行1亿元地方政府专项债券,为塔克拉玛干N39°沙漠探险旅游景区基础设施建设项目建设提供资金支持。项目产生的收益用于专项债券的还本付息。

目前,麦盖提县旅游业发展方式比较粗放,资源综合利用效率低,旅

游产品创新滞后于旅游需求。该项目建成后,能够集沙漠观光体验、休闲、度假、康养养生、生态农庄等为一体,促使游客停留并产生多次消费。通过主题性、文化性、互动性特色商业的融合,进一步提升旅游项目品质及特色,满足游客需求,完善旅游产品,加快旅游业发展。

(郑煜涛)



辽宁阜新：“虾菜共生”促增收

近年来,辽宁省阜新市海州区韩家店镇下王村积极探索“虾菜共生”的农业新模式,在种养过程中利用微生物将虾的排泄物及残饵转化为肥料为蔬菜提供营养,形成生态循环,促进当地农业高质量发展,为村集体带来经济效益。

图为该村工作人员在“虾菜共生”示范园内调节水质。

新华社记者 龙雷 摄